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rândul cu litere garmond.

r u n . , . ._ Saşilor.
I.

Când a fost prezentat dietei 
ungare spre desbatere şi votare pro
iectul de lege al contelui Apponyi, 
referitor la regularea raporturilor de 
drept şi ameliorarea salarelor învă- 
ţatoreşti la şcoalele comunale şi 
confesionale, deputaţii saşi din dieta 
au luat hotărârea sa voteze contra 
proiectului de lege, vătăm ător şi 
pentru autonomia bisericei lor, dar 
la discuţie să nu iee parte dintre ei 
decât un singur deputat, rămânând, 
ca la desbaterea pe articole să vor
bească şi alţii, dacă va cere tre
buinţa.

Faptul acesta, şi mai ales fap
tul, că vorbirea rostită în discuţia 
generală n ’a fost deloc vorbire de 
combatere energică, ci o expunere 
foarte precaută şi foarte blândă a 
punctului de vedere săsesc, a umplut 
de nemulţămire pe cei de acasă, pe 
alegătorii deputaţilor saşi din dietă, 
şi multe vorbe de nemulţămire se 
auziau pe atunci printre Saşi. Con
flictul între ei şi deputaţii lorjsbuc- 
nise în toată  forma, şi aici în Sibiiu 
s’a ţinut şi o adunare de alegători, 
foarte furtunoasă, în care multe 
vorbe grele au fost adresate prea 

* circumspecţilor deputaţi saşi din 
dietă, aplanându-se apoi conflictul 
prin votarea unei rezoluţiuni de cu
prinsul, că adunarea aprobă atitu
dinea din dietă a deputaţilor saşi.

Atitudinea aceasta a deputaţi
lor saşi, manifestată în dietă cu 
ocaziunea discuţiei purtate asupra 
proiectului am intit de lege, a ex
plicat-o acuma pe larg alegătorilor 
săi din cercul Agnitei deputatul Dr. 
Rudolf Schuller, în adunarea alegă
torilor ţinută la 21 Iulie n. în Cin- 
cul-mare.

Din lunga vorbire a deputatului 
Schuller înţelegem bine politica Sa
şilor, care e şi acum cea veche, de 
a se lipi de cel mai tare, — fie ori
şicine, — dar aflăm din ea şi unele

lucruri interesante, petrecute după 
culise, lucruri pe cari nu le cunosc 
decât ceice au luat parte activă 
la ele.

Vom spicui deci ce e mai de 
însămnătate din vorbirea domnului 
Schuller, lâsând în grija cetitorilor 
să-şi facă singuri comentariile pe 
cari le vor afla de bine,

*
Deputatul Schuller s’a scuzat 

întâi în faţa alegătorilor, că nu le- a 
cerut avizul cu privire la atitudinea 
sa faţă de proiectul de lege al con
telui Apponyi, întâiu, pentrucă nu 
voia să fie legat prin njci o îndru
mare primită de acasă, al doilea, 
pentrucă înainte nici nu se ştia cu 
siguranţă ce soarte va avea proiec
tul de lege, dupăce situaţia era aşa, 
că raporturile puteau să se schimbe!

Puteau să se schimbe în urma 
lipsei de disciplină, care domneşte 
în partidul cel mai mare din coa
liţie, partidul kossuthist, în care 
mulţi sunt, cari nu ascultă de con
ducere, ci vreau să meargă de capul 
lor. Ţinând cont de împrejurarea 
aceasta, deputaţii saşi credeau, că 
contele Apponyi le va face, va fi 
silit să le facă unele concesiuni.

„De aceea, — cităm acum, — 
deputaţii saşi sub durata întregei 
desbateri, şi fireşte, şi mai nainte, 
au stat în neîntreruptă legătură cu 
ministrul, şi au căutat să-şi validi- 
teze influinţa, a tât cu privire la 
îmblânzirea, cât şi cu privire la even
tuala înăsprire a legii. Aşa de ex. 
propunerea lui Burdia, de înţelesul, 
că învăţătorul numai atunci să fie 
disciplinat, când singur poartă vina 
nesuccesului în propunerea limbei 
maghiare, nu însă şi atunci când 
nesuccesul se datoreşte altor împre
jurări, — a fost un rezultat al în- 
trevenirilor la ministru din parte 
săsască.

Deputatul (sas) Melzer n’a putut 
face propunerea aceasta, pentrucă 
ne aflam în primejdie de a fi res
pinsă la votare, dupăce în parla

mentul maghiar nimic nu e sigur 
în faţa votării, dacă nu vine din 
parte maghiară, ori din parte a tât 
de amicală Maghiarilor, cum e cazul 
la Burdia. Că de ce a fost ales toc
mai Burdia, ca să facă propunerea 
în dietă, e foarte evident. Gruvernul 
voia să arate, că un singur Român, 
care se ataşează la maghiarime fără 
rezerve, poate exopera mai mult 
decât cei 25 de deputaţi ai naţio
nalităţilor, în dosul cărora stau mi
lioanele“.

Deputatul Schuller a spus apoi în 
vorbirea sa, că cu toate, că ministrul a 
ascultat de deputaţii saşi (mai bine 
zis, de Burdia) şi lq-a împlinit ce
rerea, trebuia să asculte şi de par
tizanii săi, şi a fost mare primejdia,, 
că proiectul de lege va eşi din des
batere înăsprit, în loc să iasă îm
blânzit. S’au fost făcut adecă două 
propuneri în dietă din parte ma
ghiară, una a deputatului Bozoky, 
care cerea maghiarizarea tuturor şcoa- 
lelor confesionale şi comunale, şi alta 
a deputatului Nagy, care cerea in- 
struarea în şcoală în limba confesiunei 
şi în limba maghiară, adecă şcoale 
cu două limbi.

Votarea propunerei prime a îm- 
pedecat-o ministrul Apponyi, care a 
făcut chestie de cabinet din primirea 
e i ; şi a împedecat-o, fiindcă nu avea 
încuviinţare prealabilă dela coroană 
pentru o astfel de reformă radicală 
şcolară, iar votarea propunerei a 
doua au îm pedecat-o deputaţii saşi, 
cari au mers la ministrul Andrdssy 
şi i-au spus, că ei ies din partidul 
constituţional dacă se primeşte pro
punerea lui Nagy.

Premiţând acestea, deputatul 
Schiller a răspuns apoi la învinui
rile aduse deputaţilor saşi din par
tea celor de acasă, că nu au fost 
destul de energici în apărarea in te
reselor poporului săsesc, cu consta
tarea, făcută pe baza experienţelor 
proprii, că energia manifestată în 
formă, ori în expresiuni, sau în vor
biri multe şi lungi, în cari se repe-

ţesc ideile, are în parlamentul u 
resc efect cu totul contrar dela cel 
aşteptat. Adevărul acesta, doi mul 
deputat îl constată cu multă ama 
răciune, îl află însă de motivat fa 
dietă stau deoparte reprezent uni 
naţionalităţilor, cu scopul lor , nai 
de a introduce instituţiuni de 
federalistice, de ceealaltă parte re
prezentanţii trunchiului mag iar. 
stăpâniţi de credinţa, că tot ce e in 
Ungaria trebue să fie maghiar. Ma
ghiarii nu pot să înţeleagă, c şi 
altcum se pot aranja lucruri! în 
stat, şi mai ales nu vreau să -,ţe 
leagă aceasta, temându-se, că se 
atacă unitatea teritorială a stat ilui.

Ajunge acum deputatul Sch Uter 
să preciseze, că locul Saşilor înde. 
e? In tabăra naţionaliştilor federa- 
lişti, ori în sânul celorce vreau ca 
să fie maghiar to t ce e în ţara 
aceasta ? Şi cu o logică cam neîn 
ţeleasă stabileşte, că Saşii trebue să 
meargă cu Maghiarii, a căror he- 
ghemonie au recunoscut-o de mult. 
Şi au să meargă cu ei, pentr i a-i 
împedeca să nu abuseze de ac< '.stă 
heghemonie, să nu o ducă la — e. ces /

La o schimbare a politicei ma
ghiare nu se aşteaptă Saşii. O ast
fel de eventualitate e eschisă. Fot 
ce pot ei face este, să conving pe 
Maghiari, că Saşii nu sunt aşi. de 
răi cum cred Maghiarii, nu mân ,nc& 
pe nime, ţin cont de pretensi 
statului şi amăsurat acestora îşi în
tocmesc modul de traiu. A "ere 
dela deputaţii saşi să facă mai m uit, 
este a cere lucru imposibil. E alsă 
deci părerea, că interesele Se iilor 
erau mai bine apărate dacă vorbeau 
mai mulţi la desbaterea proiec ului 
de lege al lui Apponyi, şi e şi mai 
falsă părerea, că o ţinută mai ner- 
gică în dietă, din partea deputaţilor 
saşi, ar fi de folos poporului sas, 
pentrucă o astfel de ţinută ar pro
voca lovituri, pentru cari nici un 
om conştienţios nu poate lua res- 
ponzabilitatea.

Vom continua.

sunt răscumpărate, devenind proprietatea 
foştilor urbarialişti de odinioară.

Minele de aur aflătoare în hotarul 
comunei şi al comunei vecine Ruda, le 
exploatează o societate puternică din Ger
mania, numită „Ruda 12 Apostoli“ cu se
diul direcţiunei în opidul Brad. Societa
tea a început exploatarea minelor dela 
„Ruda* la anul 1884. Le-a cumpărat dela 
văduva contesă Toldalagi din Cluj cu
1,200,000 floreni v. a. Minele dela „Ya- 
lea-mori St. loan Evanghelist* le exploa
tează numai dela 1890 şi sunt cumpărate 
dela Zeyk Mikó din Cluj cu 450.000 fl. v. 
a. De nouă ani (1898) această societate, 
casând steampurile din hotarul Bradului 
şi cele din interiorul comunei, a clădit 
în stil mare, sistem american, alte steam- 
puri la locul numit „Gura-Barzia, la ca
pătul vestic al comunei unde se află şi o 
colonie pentru lucrători şi oficiali. Ace
stea steampuri — doar cele mai mari în 
Europa — macină în 24 ore 250 tone pia
tră auroasă cu un produs lunar de 80 
chlgr. aur de steampuri, iar aur liber 
30—40 chlgr. Steampurile au costat 600.000 
fl. Piatra auroasă dela baie se transpoartă 
la steampuri pe vagonette (coşărci) de fer, 
conduse pe sârme (Drahtseilbahn), siste- |

mul cel mai nou cu circulaţie de 500 co
şărci în restimp de 12 ore.

Societatea numită are în aplicaţie la 
băi şi steampuri, colonie etc., ca la 2000 
de lucrători, din cari la steampuri bărbaţi 
150, copii 120, iar femei 10, apoi oficiali 
130 persoane pe la toate stabilimentele. 
Regia lunară face peste tot 80—90.000 fl. 
(160—180 mii coroane). Are întocmirile 
cele mai moderne, lumină electrică şi te
lefon dela sediul direcţiunei la băi, steam
puri şi colonie. Piatra din mina princi
pală se scoate cu putere electrică. De 
maşină sunt acâţate râznele, spre acest 
scop a fost regulată mina — stolna — 
principală dela „Barza“, lărgită şi zidită 
din nou, tot cu piatră cioplită şi ciment.

Toată exploatarea minelor gravitează 
cătră hotarul comunei Crişcior, de aceea 
în timpul mai recent a cumpărat soc’ 
tatea şi băile dela Valea-arsului, pe cari 
proprietarii privaţi — din lipsa de capi
tale — nu le-au putut exploata.

Proprietăţi de băi de ale privaţilor 
nevându-te mai sunt pe Valea-morii: băile 
numite „ Vajda-Béla', „Constantin şi Helena“, 
„Petru si Pavel“, apoi pe Valea-arsului 
băile: „Aurora“, „Muncel Sta Eva“, „Sta 

j Maria“, cestea din urmă nişte inclave vâ

râte între hotarăle de băi ale soc.etăţii 
des numite, apoi băile „St. Lazar“ „St. 
Andrem“, „St. Ana“, „California“, „St. 
Cruce“, „Lupăria“, „Mateşata“ şi peste 50 
scrutinii (Freischürfe).

La cumpărarea şi vânzarea de băi 
proprietarii mici de regulă trag gr arta, 
Societăţile mari puternice cum e şi acea
sta din Germania, ţin pe proprietarii mia. 
în „şahu prin faptul, că avisaţi fiind la 
vânzarea băilor, le ofer un preţ de tot re
dus, iar pe alte societăţi, ori intermedia- 
tori ce ar reflecta la ele, îi ştiu ţine: de
parte de ei.

Asupra astorfel de peripeţii s’a 
scris o bioşură interesantă în limba ma
ghiară, de Nicolics Döme în Arad, sub ti
tlul „A bányabetyárok“. In această broşu
rică este scoasă la iveală şiretenia celor 
dela societăţi bogate faţă de vânzătorii de 
băi resp. de mijlocitori. Adevărat oc al 
pisicei cu şoarecele.

Lucrătorii la băile societăţii numite 
sunt locuitori din Crişcior şi jur, dar le 
fac concurenţă o mulţime de străini, nu 
numai din Abrud, Roşia, Buciumam etc., 
ci şi din mari depărtări, din Maramurăş, 
Banat, Croaţia, Slavonia, Steierma k, Ti
rol şi din Italia. In timpul mai reoent5

FOISOARÂ.
9

Monografia comunei Crişcior.
De lo a n  P e r ia n , paroh.

Pământul .li . a după siste
mul din bătrâi fi introduse
unelte de econo fără de plug
de fer. In timp* . s’a introdus
cultivarea luţerr i napilor de
vite. Aici nu e mul de trei
hotară, ci în lo >st cucuruz
să samănă grâul

Preţul păm cat de tot,
de când societal mia a pus
în circulaţie cap atare prin
tre lucrătorii mii n jugăr de
pământ să plăte 1000—2000
coroane, iar din: iu időit şi în
treit preţ.

Pănă în am luturile şi
realităţile de pe t -■••ito:■*<< aei au fost
exclusiv în mânile io ! ,- domni de pă
mânt cu prea puţine îj:.:->pţ>uni.

Cam din 181 Românii
a răscumpăra drep proprietate dela
foştii proprietari. */6 părţi
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Îndatoririle preotului
faţă de şcoala confesională.

Lucrare cetită în conferinţa preoţască de ăstan din 
tractul Cetatea-de-peatră.

De
N icolae G erm an , paroh.

(Urmare).
A doua parte a temei date spre lu

crare este: Căuşele cari împedecă o înain
tare mai vădită pe terenul şcolar.

Dacă ne vom pune şi noi întreba
rea aceasta, apoi din toate părţile vom 
primi răspunsuri, pe cari ori cine le poate 
asculta numai preotul nu. Toată lumea 
numai şi numai de popă se acaţă. Că popa 
nu e activ, că popa nu se îngrijeşte de- 
oât de interesele proprii, etc. etc. Nu-i 
vorbă, vor fi caşuri, şi încă nu rari, dar 
nu la toţi şi în tot locul se poate afirma 
acest lucru.

In cele următoare mă voiu sili după 
modestele cunoştinţe a arăta, că multe şi 
variate sunt cauzele cari împedecă o înain
tare mai vădită pe terenul şoolar.

După natura aoestor cause ele se îm
part în două părţi principale, şi anume în 
oause interne şi externe.

De categoria căuşelor interne se ţin 
toate căuşele cari provin dela acei indi
vizi, cari aparţin bisericei resp. şcoalei 
noastre, adecă dela ai nostrii.

Ear căuşelor externe aparţin toate 
pedecile, cari, fie de orice natură, prin fel 
de fel de uneltiri, pun stavilă la înainta
rea învăţământului.

A) Căuşele interne.
1. Dintre căuşele interne prima şi cea 

mai simţită este lipsa de şcoale şi salar 
pentru învăţători cualificaţi. Un gol ace
sta, care va trebui încă timp pănă se va 
putea umple.

2. Lipsa de iniţiativă. O patimă acea
sta care e prefăcută în a doua natură a 
Românului. O singură faptă, fie cât de ne
însemnată, Românul nu o îndeplineşte 
pănă nu se cugetă asupra lucrului ani de-a 
rândul. Tot amână de azi pe mâne mân- 
tuinduse de cel ce îl zoreşte cu vorbele: 
„Las c’oi face eu, numai să fiu sănătos\  
Ba nu arare ori să întâmplă să-ţi închidă 
gura cu proverbul: Mergi încet c’a ajungi 
departe, încetul cu încetul se face oţătul“, 
şi altele. E atât de familiarizată aoeasta 
însuşire în poporul nostru, încât din par
tea străinilor ni-se impută chiar ca lene.

Din cauza aoeasta apoi ne timbrează 
cu epitetul de „popor leneş.“ Ba fraţii 
maghiari încă şi mai grosolau „Român pu
turos“ („Büdös oláh), — deşi nu-i tocmai 
aşa. Dar laşitatea cu care ne purtăm noi 
faţă de noi înşine, şi faţă de interesele noa
stre, dau ansă străinilor de ne apostrofează 
în acest mod. Tot aceasta lipsă de iniţia
tivă, prefăcută în laşitate, aşa de rea im- 
presiune a făcut şi asupra unui etnograf 
german, care a călătorit prin Ungaria în 
anii trecuţi, şi foarte nefavorabil s’a es-

primat despre noi, zicând între altele: Po
porul român din Transilvania e atât de le
neş, încât se oulcă sub prun cu faţa în sus 
şi aşteaptă să-i cază pruna în gură“.

Şi cred că nu mă înşel când susţin 
că şi aceasta încă este o rană, ce roade 
la înaintarea învăţământului.

8. Una dintre căuşele interne, care 
împedecă înaintarea pe terenul şcolar este 
şi lipsa de vocaţiune la unii dintre învă
ţătorii noştri. Iată ce minunate indigitări 
dă Preaven. Consistoriu în privinţa aoea
sta prin cerculariul edat sub Nro. 463/1901: 
„Preoţii noştri, — ca directori şcolari, — 
şi ca cei mai deaproape chemaţi, să-şi îm
plinească cu zel, bunăvoinţă, stăruinţă şi 
căldură lucrarea, cu care sunt încredinţaţi 
şi să esercite... cu punctualitate, stricteţă 
dar şi cu bunăvoinţă controla necesară; 
eară protopresbiterii ca inspectorii distric
tuali de şcoale, chemaţi a controla şi a 
însufleţi.. . să facă aceasta nu numai cu 
oca8iunea examenelor anuale, . . .  ci de câ- 
teori li-se dă ocasiune a se afla în vre-o 
comună... să nu întrelese a vizita şcoala, 
controlând, încurajând, dogenind şi dând 
îndreptariu bun, după cum va fi trebuinţă 
de una sau de alta. Numai astfel lucrând 
toţi cu zel, stăruinţă şi înţelepciune, pu
tem spera o mai spornică înaintare în cul
tură, bunăstare şi fericire a poporului 
nostru.

Eară alţi învăţători neglijă instruc
ţiunea în mod demonstrativ din cauza puţi
nului salar cu care îi dotează confesiunea, 
cu deosebire în timpul de faţă când tot 
feliül de oficiali reclamă urcarea salariu
lui lor.

Natural că nici învăţătorii nu pot ră
mânea mai pe jos. Şi considerându-se spi
ritul timpului în care trăim, este justă pre- 
tensiunea lor.

Urmarea e, că şcolele noastre lipsite 
de fonduri, nu pot satisface acestei pre- 
tensiuni, şi astfel învăţătoriul ceea ce 
face, o face mai mult forţat decât din 
simţul de datorinţă, liniştindu-se în con
ştiinţa sa cu judecata proprie: „După cât 
salar primesc şi cât fac, fac prea mult“. 
Un rău acesta, care numai cu greu se va 
putea delătura, dar că formează pedecăla 
înaintarea învăţământului e fapt constatat 
fără nici o îndoială.

4. Mediul de desvollare.
Yitregitatea timpurilor faţă cu po

porul român din Ardeal şi Ungaria a fost 
atât de vădită, încât noi, mai că nu am 
trăit, ci numai am vegetat. Feudalismul 
pănă în zilel9 noastre a ţinut pe bietul 
popor în cătuşele sale degradându-1 până 
la starea de vită, răpindu-i toate drep
turile pănă şi cele date lui de natură. 
Valurile nimicitoare s’au ţinut lanţ, iar 
opresorii, seculari au ştiut parcă totdeauna 
că atunci să ne pună stavilă nizuinţelor, 
când începeam a arăta şi noi ceva semne 
de viaţă.

Aoeasta situaţie critică, aproape dela

ruperea noastră de mama Romă şi aşe
zarea pe aceste plaiuri şi pănă în zilele 
noastre, când mai vehement, când mai 
moderat, dar in continuu şi-a dăinuit 
existenţa.

Iată cât de nimerit caracterizează 
eruditul profesor univ. N. Iorga, trecutul 
poporului Român din Ardeal, într-o con
ferinţă ţinută în Bucureşti la Ateneu, zi
când: „Vedeţi: aceasta e o istorie de du
rere, cum nu se mai întâlneşte, în istoria 
nici unei ţări, nici unei seminţii de oa
meni. Sunt popoare vrednice, sunt popoare 
ticăloase, sunt popoare proaste, sunt po
poare greoaie şi popoare înşelătoare: Sla
vul e perfid; Germanul e încet; atâtea 
popoare n’au credinţă: graeca fides nulla 
fides, se zice din cele mai îndepărtate 
timpuri. Va să zică sunt popoare cari 
poartă ca scris pe fruntea lor, că sunt 
osândide la slăbiciune şi popoarele ace
stea, printr’un joc ciudat al împrejurărilor 
au noroc, au fericire. Neamul nostru însă 
n’a avut nici noroc nici fericire, şi dacă 
este un loc, unde am avut pwfî'wâ fericire, 
este acolo, în Ardeal şi părţile vecine“.

Intre aceste grele împrejurări, Ro
mânul n’a avut timp să se îngrijească 
şi de creşterea spirituală, periolitat şi per
secutat fiind în toată forma. Ba şi puţinul 
câştig adunat cu multă sudoare, foarte 
adeseori ia fost răpit, iar el a rămas de 
multeori fără pâne şi fără adăpost.

In urma acestora, văzându-se {mereu 
scurtat, cu deosebire în cele materiale, în 
în toate timpurile într’acolo ia fost în
dreptată lupta, ca să se asigure în pri
vinţa materială, prima forţă ce l-a susţi
nut între grelele împrejurări ce s’au pe- 
rândat totdeauna.

Şi pănă ce oamenii nu s’au înmulţit 
pe aceste plaiuri de Dzeu binecuvântate, 
şi pănă ce pretenziunile au fost mai pu
ţine, au şi putut trăi, fără cultivarea mai 
intensivă a minţii. Şi fiindcă aceasta stare 
a ţinut mult timp, în acest mediu s’a des- 
voltat poporul românesc în credinţa, că omul 
poate trăi şi numai cu pâne, aer şi apă, 
ne mai având *iipsă de învăţătură. Aceasta 
e cauza, că aşa de rece priveşte ştiinţa, 
aşa de greu se înduplecă la jertfire când 
e vorba de cultură, reflectând la stăruin
ţele preotului în mod ironic: „Pentru ce 
să-mi trimit copilul la şcoală că ştiu că 
nu l’oi face popă“.

Pentrucă, dupăcum am constatat, 
şcoala noastră e numai [la început, şi 
prin urmare grosul poporului, încă nu-i 
cunoaşte folosul.

5. Conservativismul îndărătnic.
In lumea aceasta totul vrea viaţă. 

Ori în cătrău privim, vom observa, cum 
totul tinde spre desvoltare, spre perfec
ţiune, spre existenţă. Acolo unde aceasta 
tendinţă de a exista se formează într’un 
corp^organic, şi în forma aceasta îşi con
tinuă traiul cu şanse de viitor, îşi ia în
ceputul conservativismul. Pănă când acest

bold înăscut în : 
trăită, fie într’o fo 
şi conservează nui 
folositor, conserva 
ori din ce parte-1

Dar cei ce n 
tivism, de care în 
tural nu se pot dosi. 
seamă de cousecuenţe ţm 
derile lor, decad în a

Acest soiu de c
porul nostru se mar r r, n. ,,,& mă
sură, încât e cel d :
în privinţa aceasta -nUre , raji
sa  desvoltat în pupo.ui uubuu iu unna 
evoluţiunei sale istorice de pe vremuri, 
pururea fiind atacat.

Ca un puternic argument ne serve
şte legea noastră drept măritoare orto
doxă, pe care numai poporul nostru o a 
conservat în întreaga ei puritate, în de
cursul atâtor veacuri, şi în butul tuturor 
persecuţiunilor.

Unde aoest conservativism îndărătnic 
şi-a aflat aderenţi, acolo ori la ce idee 
salutară, poporul stă în cale cu cuvintele: 
,Noi aşa ne-am pomenit din moşi-stră- 
moşi, şi noi aceasta n’o părăsim“. Un 
astfel de conservativism apoi încă împe
decă înaintarea mai vădită pe calea cul
tivării. (Va urma).

Din despărţămintele „Asociaţiunii“
Adunarea din Tămaşa.

S â n tă m ă r ie , 1 Aug. st. n.
Ziua de 28 Iulie n. a fost o remar

cabilă zi pentru credincioşii noştri din Tă
maşa, fiindcă de astă dată aici şi-a ţinut 
despărţ. Hida-Huedin adunarea generală.

Zile grele, ca o sarcină insuportabilă, 
se lasă pe umerii oropsitului nostru po
por. Datorinţă morală îndeplineşte inteli
genţa română deci atunci, când îi alină pe 
cât se poate durerile şi năcazurile. Acest 
lucru se ajunge prin desele adunări po
porale, cu cari ocasiuni i-se dau diferite 
sfaturi poporului. Că ce influinţă binefă
cătoare pot avea adunările acestea bine 
condusă ale despărţămintelor asupra po
porului nostru, nu se poate spune. Destul 
atât, că i-se deşteaptă prin ele foarte muR 
conştiinţa naţională — interesul pentru 
tot ce e bine, plăcut şi frumos.

Să ne grupăm aşa dar fraţilor ro
mâni în jurul Asociaţiunei pentru lit. şi 
cult, poporului român, pentrucă în lipsa al
teia, aceasta va fi de acuma înainte ade
vărata şcoală românească. Inteligenţei ro
mâne i-se îmbie o sfântă datorinţă, ca de 
acuma înainte în cadrele acestei Ascciaţi- 
uni să lucre din răsputeri pentru lumina
rea poporului.

Adunarea din Tămaşa a decurs ast
fel:

Deja cam pela 10 ore a. m. o mul
ţime mare de inteligenţi, advocaţi, proto
popi preoţi şi învăţători mergeau cătră bi
serica din Tămaşa, unde conform progra
mei avea să se ţină serviciul divin. Ser
viciul a fost impunătoriu. In loc de pri- 
ceasnă Dl protopresbiter Pavel Roşea a

Numărul locuitorilor trece peste 
120C de suflete, aproape toţi Români de 
religiunea gr. ort., afară de vre-o 40—60 
suflete de maghiari şi nemţi de diferite 
confesiuni. Aici nu sunt socotiţi lucră
torii mineri din colonie — străini, căci nu 
sunt stabili.

Ocupaţiunea lor este economia de 
câmp şi de vite, cam jumătate de popula- 
ţiune, iar jumătate e aplicată la lucru în 
băile societăţii numite. Cei ce se ocupă 
cu lucrul câmpului, la aer liber, sunt ru
meni la faţă şi robuşti, iar băeşii de re
gulă cu faţa palidă şi mai slăbuţi, sunt, 
rari, cei ce ajung o etate înaintată.

întocmiri industriale în comună sunt 
4 mori, cari nefiind aşezate pe apa Cri- 
şului alb, ci pe văile: Valea-Crişciorului, 
Yalea-gârzi şi Yalea-arsului stagnează din 
lipsa de apă. In interiorul comunei nu 
s’au construit mori pe apa Crişului alb, 
din cauză că vadurile toate sunt în po
sesiunea societăţii numite. Numai în co
munele pe Yalea-Crişului în sus: Zdrapţi, 
Mihăleni şi Blăjeni, se. află mori aşezate 
lângă alvia acestui râu, cari nu stagnează 
nici când e secetă.

Meseriaşii aşezaţi în Crişcior sunt 
8 pantofari, din cari 2 Români şi un 
neamţ renegat, lucră cu câte 1—3 calfe,

se susţin însă cu anevoe, pe deoparte 
din cauza concurenţei celei mari, ce le 
fac fabricatele de pe la oraşe, iar de altă 
parte, pentrucă ei lucră în mic, cumpără 
marfă din a treia şi a patra mână. Nici 
când nu vor putea să dea vre un avânt 
de înflorire meseriei lor. Astfel ei acoper 
lipsele locale numai, şi şi din acestea cele 

j de prima necesitate. Mai sunt în comună 
şi trei măsari români, vre-o 6—6 bărdaşi 
— lemnari — isteţi şi puţini zidari, toţi 
îndeplinesc însă lucrări numai în comună 
şi mai rar .A ’împrejurime.

Comerciul se află în mâni străine, 
căci din 8 comercianţi — durere — nu
mai unul eş român, doi jidani, ceilalţi 
nemţi şi unguri. La toţi le merge destul 
de binişor, c*ăci cú venirea în comună şi 
jur a multor' străini, articlii de boltă sunt 
căutaţi. Asenţ.enea şi articlii de traiu s’au 
scumpit şi se: vând cu preţuri mari, ca şi 
în oricare ora ş mare. In fine mai sunt în 
comună 8 „si opt“ cârciume, afară de ma
gazinul de Conzum al societăţii 12 Apo
stoli, deschis anume pentru lucrători. Cu 
mult prea mu.'te pentru trebuinţele nor
male ale locuit .orilor. Intre cârciumari sunt 
şi trei români, dar primul între ei este 
jidanul, care c u predilecţiune ştie să în
vârtă această :<neserie. (Va uima.)

lucrătorii dela băi — în urma nemulţă- 
mirii generale — din causa plăţilor re
duse au început a emigra în America.

Vieaţa băieşului este în general cam 
cunoscută, câştigă cu mult mai mult de
cât un econom, dar şi prădează mult pe 
beutură. Numai puţini dintre băieşi s’au 
putut emancipa de această patimă ruină
toare şi şi-a însămat oarecare stare, s’au 
cum se zice: a adunat bani albi pentru 
zile negre. Viaţa morală nu este tocmai 
decăzută, căci altcum băieşul e bun creş
tin, e darnic pentru biserică s’au şcoală, 
când dispune de parale. Cu deosebire îi 
place să contribue pentru înfrumseţarea 
bisericii, vestminte, ornamente, cărţi, re
quisite etc. Dacă i-se zice, ca să se con
tenească dela beutură, de regulă reflec
tează, .că eliberat dela lucrul greu în baie
trebue aft-şî facă Şi eI 0 zi de veselie în 
Dumineci şi sărbători, câte un nGlück auf 
cu soţii săi de Iöcpb, Viaţa aoeasta a bă
ieţilor este influiaţati iSJilt de atingerea 
lor cu străinii, şi-o întâlnim tot locul 
unde sunt băi de aur, argint, aramă, căr
buni etc.

Societatea susţine doi medici, unul 
în Brad, altul în Crişcior, unde are şi o 
«potecă. Din fondul de ajutoare numit 
în original: „Allgemeine Bruderlade“, să

dau pensiuni la invalizi, văduvelor ace
stora şi copiilor, iar lucrătorilor la cas de 
boală sjutor în bani numit: „Kranken- 
Geld“, precum şi cură medicală, medicină 
etc. gratuit. Din acest fond se dau şi 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi, cu 
interese moderate. La acest fond contri- 
buesc cu cvote lunare toţi lucrătorii îm
părţiţi după clase şi categorii. Societatea 
numită susţine şi un spital privat în Brad 
pentru bolnavi, cari reclamă o îngrijire 
deosebită. In fine mai susţine şi o şcoală 
a societăţii în colonia dela „Gura-Barzi“ 
cu un învăţător dirigent şi o învăţătoare 
cu limba de propunere maghiară.

Dela această societate putem învăţa 
perseverenţă şi punctualitate în lucru, 
trezvie şi circumspecţie, iar mai presus de 
toate spirit de întreprindere, însuşiri, cari 
caracterisează pe Nemţi. A trebuit ca o 
sooietate din altă ţară să vină aici şi să 
ne arete rentabilitatea unei întreprinderi 
condusă cu pricepere. S’a adeverit şi 
aci zicala noastră: „Munţii noştri aur 
poartă, noi cerşim din poartă ’n poartă“.

Locuitorii comunei Crişcior sunt de 
statură mijlocie, binefăcuţi, având carac
teristica locuitorilor de Valea-Crişului alb 
numiţi: „Crişeni*, sunt uşor iritabili, iuţi 
11 mănie.
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ţinut o cuvântare ocasională, plină de sfa- | 
turi şi lud-înmiii frumoase la adresa po- , 
porului adunat, scoţând în relief însemnă 
tatea adunării de i zi, la care roagă toto
dată să ia parte iu număr .cât de mare 
poporul, sătenii.

Dala biserică stn mers în şcoala con
fesională dm loc, unde cam peia 12 ore 
a. m. directorul desp. Dr. Simion Tămaş u 
în faţa unui public nurnă ros ţine cuvân
tul de deschidere. A vorbit mai pe larg 
despre însemnătatea Asooiaţiunei, care ca 
o mamă bună tinde a cuprinde la sânul 
ei pe toţi JJomânii. Arată însemnătatea 
biblioteoilor, precum şi importanţa scris- 
cetitului, de care azi a te lipsi însemnează 
a te lăpăda de arma cea mai puternică a 
viitorului. Yorbind mai pe larg despre 
şcoală şi legile nouă ce i-s’au croit zice: 
„că încercarea aceasta grea cu atât mai 
vârtos să ne oţelească şi dând ajutor în
văţătorului, fie care tată să fie dascălul 
familiei sale şi familia sanctuariul limbei 
române!“ Intre aclamări sgomotoase de
clară a IX adunare a desp. Hida-Huedin 
desohisă.

Conducerea mai departe a adunării 
se predă Dlui loan Pop protopresbiter în 
Morlaca. Se alege o comisie pentru veri
ficarea procesului verbal al adunării, în 
persoanele Dior Pavel Roşea protopresbi
ter, Gavril Murăşan şi loan Andrei preoţi. 
Secretariul Iuliu Chifiâ ceteşte raportul 
comitetului despre activitatea despărţămân
tului.

Oassaral loan Terec ceteşte raportul 
de pe anul expirat 1906—1907 şi proiec
tul de budget pe anul viitor, precum şi 
raportul despre starea bibliotecii din Hue- 
din-Hida.

S’a esmis trei comisiuni şi anume 
una pentru încasarea taxelor şi câştigarea 
de membrii noi pentru Asociaţiune, în per
soanele dlor loan Galiş, loan Pop şi loan 
Stefan preoţi, a doua pentru oensurarea ra
portului comitetului, în persoanele dlor, Dr. 
Andrei Pop, Dr. Alexandru Bodia şi Emil 
Măcelariu. Şi a treia pentru censurarea 
rapoartelor cassarului şi bilioteoarülui, în 
persoanele dlor, Iuliu Poruţiu, Stefan Pop 
şi Constantin Căciulă.

După o pauză de un sfert de oră, în 
care comisiumle au lucrat, urmează ra
poartele aoestora. Comisiunea a II a şi a 
IlI-a, aflând progres şi socotelile în de
plină ordine, propun a-se da absolutoriul 
obicinuit atât comitetului cât şi cassarului 
şi bibliotecarului.

Urmează disertaţia zelosului director 
al desp., Dr. Simeon Tămaşiu. A vorbit 
mult şi convingător. A combătut emigra
rea ce ea dimenziuni tot mai înspăimân
tătoare, aducând multe exemple. A de
monstrat relele ce pot urma din cauza 
aceasta asupra noastră a Românilor. A- 
rată avântul ce a luat Germania pe te
renul economic şi cum acolo din pământ 
poate cu mult mai neproductiv decât al 
nostru, totuşi se produce mai mult. Vor
beşte despre păstrare, etc. Vorbirea a fost 
ascultată cu multă atenţiune din partea 
poporului. S’a mai cetit frumoasa poezie 
de O. Goga, „Străinul“.

Comisiunea esmisă pentru încassarea 
taxelor şi câştigarea de membrii noi pen
tru Asociaţiune, terminând luorările, vine 
cu raport, din care se vede, că dela mem
brii ordinari vechi au întrat 140 cor., noi 
s’au înscris 6 inşi între cari şi notarul eer- 
cual ungur Iozsa Samu. Acest domn e 
trimis poate din partea administraţiei oa 
reprezentant, (aşa presupun, că pe alţii 
nu am văzut) şi ca bărbat onest şi sincer 
— văzând intenţiunile curate ale frunta
şilor români de a înainta poporul în cul
tură şi bună stare între ori ce împrejurări, 
se însufleţeşte şi jertfeşte pe altarul Aso
oiaţiunei noastre — întră în şirul mem
brilor ordinari. Dela acesta ar putea să 
ia pildă şi mulţi de ai noştri, cari nu îşi 
iau nici atâta osteneală barem, ca să par
ticipe la adunare. Servească-i spre laudă 
şi cinste dlui notar Iozsa Samu. S’au mai 
înscris apoi mulţi membri ajutători.

A urmat alegerea noului comitet pe 
un period de 8 ani. S’a reales tot cel 
vechiu şi anume: Dr. Simeon Tămaşiu, 
director, loan Pop, Pavel Roşea, proto- 
presbiteri, Gavril Mureşian, preot, cu ex- 
cepţiunea dlui preot Iuliu Chiffa, care a 
abzis şi în locu-i s’a ales Dr. Alexandru 
Bodia. Delegaţi cari să reprezinte despăr
ţământul se aleg dnii Dr. Simeon Tămaşiu 
şi Dr. Andreiu Pop, advocaţi.

Terminându-se agendele adunării, 
dnul protopresb. loan Pop, cu un avânt 
oratoric şi o expunere clară, desfăşură un 
espozeu întreg despre factorii cari au sal
vat limba română din Maoedonia, Româ
nia proprie şi Ardeal. Zice anume, că în 
Macedonia a fost femeia prin care şia pă
strat Macedo-românii limba şi caracterul 
naţional. In România a fost situaţiunea 
geografică şi politică, pecând la noi în 
Ardeal — a fost cartea românească. Se a- 
dresează apoi cătră popor şi aioe: „Sun

tem creştini buni — toţi Românii oredem 
într’un Dumnezeu în trei feţe, Tatăl, Fiul 
şi Duhul sfânt. Pre cum în acestea trei 
credem, aşa să ţinem întocmai şi \»hnbă, 
lege şi moşie. In fine mai dă poporului 
ultimul sfat, anume: să nu fie slugarnic, 
să nu se lase a fi batjocorit de fieoe scri
itoraş, să pretindă dseptul lu \ eâ nu lase 
a fi călcat în picioare de nimenea, dar 
apoi să fie cinstit, onest, sincer, să ştie 
respecta dreptul altora. Intre aolamări 
zgomotoase şi impresii adânci se încheie 
adunarea.

Pela 4 ore s’a întrunit inteliginţa la 
un banchet de unde nu au lipsit niei to- 
astele obicinuite, şi anume: Dr. S. Tăma
şiu pentru viaţa îndelungată a preziden
tului Asooiaţiunei I. St. Şuluţiu. G. Mu- 
reşan pentru Arhierei. S. Pop pentru mem
brii comitetului. P. Roşea pentru I. Pop. 
I. Pop pentru preotul local Remus Roşea. 
R. Roşea pentru oaspeţi, etc.

Seara la 7 oare produoţiune teatrală. 
S’a jucat „Otrava de hârciogi“ şi „Dra
gostea copilărească“, de tineretul din Cu- 
răplac, sub conducerea preotului I. Galiş. 
S’a declamat şi poezia „Rugămintea din 
urmă“ de Q. Coşbuc prin I. Galiş. După 
terminarea programei, la acordurile plă
cute ale muzicei, s’a început jocul, care 
a ţinut pănă dimineaţa, când satisfăcuţi, 
că fieşte care a ajutat cauzei naţionale 
după cât a fost posibil, ne-am reîntors 
oătră oasă cu cugetul, că în viitor o să 
facem mai mult. P. Bura.

Revistă esternă.
întrevederea dela Svineinünde.

Sâmbătă la ameaz s’a întâlnit împăratul 
"Wilhelm al Germaniei, cu ţarul Rusiei, 
pe apă, în apropierea portului dela Svine- 
műnde. împăratul Wilhelm i a mers îna
inte, şi au venit apoi împreună la port. 
împăratul german e însoţit de cancelarul 
Biiloiv, iar ţarul rusesc de ministrul său 
de esterne Isvolski. De aceea, întrevederii 
i-se dă mare însemnătate politică. Ţarul 
rămâne vre-o opt zile oaspele împăratu
lui Wilhelm, însă tot pe apă, nu va eşi 
la mal. *

Chestia marocană. In Marocco, la 
Casablanca, indigenii au atacat înarmaţi 
pe europeni şi au măcelărit vre-o opt din 
ei. Cei mulţi au scăpat cu fuga. E vorba 
de o răscoală mare îndreptată în contra 
europenilor din Marocco. Francia va in
terveni cu armată, sprijinită de Spania, şi 
poate şi de alte puteri.

NOUTĂŢI.
In  m orm  â n ta re a  P a tr ia rh u lu i  

B ran co v ic i s’a făcut eri, Duminecă, 
cu solemnitate mare. A participat 
lume foarte multă. Amănuntele ne 
lipsesc încă. Telegrame de condo- 
lenţe au sosit la Carloveţ foarte 
multe, din toate părţile. A condolat 
şi principele Nichita al Muntene- 
grului, membrii familiei noastre 
domnitoare, apoi ministrul comun 
de externe, baronul Aehrenthal, 
Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Metropolit al nostru loan Meţianu, 
Preasfinţitul Episcop al Aradului 
loan I. Papp, şi alţii. Notăm, că ve
nitele anuale ale Patriarhului din 
Carloveţ trec peste jum ătate milion 
de coroane.

P e n tru  g im n a z iu l d in  B rad . 
Protopresbiterul Reghinului, domnul 
Galacteon Şagău, a donat pentru gim
naziul din Brad suma de 100 cor. 

#
întâlnire de domnitori. Regele Ed

ward al Angliei se va întâlni în 14 Au
gust cu împăratul Wilhelm al Germaniei, 
în Wilhelmshöhe, ear în 15 August dimi
neaţa soseşte la Ischl pentru a face vizită 
Maiestăţii Sale monarhului nostru.

«
Pentru Ârâmâni. Ziarele din Bu

cureşti scriu, că Sultanul a comunicat mi
nistrului plenipotenţiar român, dlui Papi- 
niu, că va da din casseta sa particulară 
20 de burse pe seama tinerilor talentaţi 

I români din Macedonia, cari ar voi să ur
meze cursurile şcoalelor superioare tur
ceşti din Constantinopol.

Í

Cas de m o arte . In  Abbazia a 
decedat Vineri, Archiepiscopul şi Me- 
tropoiitul gr. ortodox din Bosnia, 
Nicolau Mandici, în urma unui atac
de apoplexie. E ra de 67 ani.

*
Contele Beck la Ischl. Fostul şef 

al statului major în armata austro-ungară 
contele Beck, a sosit la Ischl, în urma do- 
rinţii Maiestăţii Sale de a-1 avea în apro
pierea sa. Contele va sta două săptămâni 
în Ischl. *

Dl Stefan Szentim rei, director 
gimnazial în Făgăraş, a fost per
m utat la Sibiiu, ca director al lice
ului de stat de aici.

*
Dela comitat. Comisiunea admini

strativă a comitatului Sibiiu şi subcomi- 
siunile ei ţin şedinţă lunară Joi, în 8 
August la orele 8 d. a. în sala mică a 
casei comitatense. *

Dcsrninţire. Atât baronul Eejérváry, 
fostul ministru-president, cât şi ministrul 
său de interne, Kristoffy, desmint ştirile 
date şi de noi, că ar fi fost în Ischl şi 
ar fi luorat să zădărnicească acordarea în
cuviinţării prealabile pe seama proiectelor 
de lege referitoare la garanţiile constitu
ţionale. De altă parte se afirmă, că Maie- 
»tatea Sa nu s’ar mai împotrivi încuviin
ţării.

*
Critică favorabilă. Cel mai bun istoric 

contimporan al Maghiarilor, dl Marczuli, pro
fesor la universitatea din Budapesta, a scris 
în ziarul „ Budapesti Hirlapu din 7 Iulie n. 
o critică foarte favorabilă despre lucrarea 
istorică a dlui Constantin Sidică, pe baza că
reia a fost promovat nu de mult doctor summa 
cum laude, la universitatea din Budapesta. 
Dăm şi noi în traducere critica. E urmă
toarea :

„Constantin Sulică, membru al colegiului 
Eötvös din Budapesta a publicat un vast şi 
interesant studiu sub titlul: „Contribuţiuni la 
istoarele utilizate de Paulus lovius în cartea 
sa wHistoriarum sui temporis libriu referitor 
la istoria ţării ungureşti*. Tinărul autor, care 
pecât ştim, acum păşeşte pentru primaoară 
înaintea publicităţii cu o lucrare literară, do
vedeşte în studiul său un vast capital de cu
noştinţe şi o iubire de obiectivitate, ce numai 
spre laudă îi poate servi.

Paulus lovius a fost Italian de neam. 
S’a născut în Como 1483. A studiat în Italia, 
câtva timp a fost medic, apoi s’a dedicat 
istoriografiei, şi partea cea mai însemnată a 
vieţii sale şi-a petrecut o la Roma, în Vati
can, bucurându-se de favorul mai multor papi, 
Leo X, Hadrian VI şi Clement VII, l-au sti
mat deopotrivă şi l-au ridicat la poziţii di
stinse bisericeşti, iar Clement VII i-a numit 
în urmă episcop în Nocera. Pe timpul acesta 
multe fire ale istoriei contimporane din în
treaga lume se întâlneau în Vatican. Aici 
soseau înştiinţările cele mai autentice şi aici 
s’a aglomerat cea mai interesantă arhivă. 
Astfel lovius a fost în poziţia de a-şi împru
muta datele istorice din cele mai de seamă 
şi mai îmbelşugate isvoare. lovius a cuprins 
în scris istoria contimporană dela 1493—1547 
în 45 cărţi tractează multe evenimeute din 
istoria ţării ungureşti, ca răscoala lui Dózsa, 
lupta dela Mohács, evenimentele principale 
ale anilor 1526—1529, expediţia turcească 
din 1532, istoria lui Gritti şi căderea lui, 
asediul dela Eszék, pacea dela Várad, moartea 
regelui loan, asediul şi căderea Budei în mâ- 
nile Turcilor, încercarea de a recuceri Buda 
în 1542, expediţia turcească din 1543, etc. 
Dl Sul că tractează mai întâi In genere istoria 
lui lovius, apoi în detail din punctul de ve
dere a! svoarelor istorice: expediţia turcească 
din 1526, evenimentele anilor 1526—1529 şi 
expediţia turcească din 1532. Interesantă din 
toate punctele de vedere este mai ales corn 
paraţia între lovius şi cei trei aleşi reprezen
tanţi ai istoriografiei maghiare, Brodarics, 
Verancsics şi Oláh Miklós, arătându-se, întru 
cât au influinţat aceşti trei prelaţi istorici 
istoria lui lovius. Dl Sulică îşi dă silinţa şi 
cu succes, — să combată opinia în deobşte 
adoptată, că lovius ar fi un istoric vrednic 
de puţină încredere. Lucrarea dlui Sulică 
este o lucrare de valoare, care numai onoarea 
poate face tinărului scriitor. Studiul D-sale 
are o extensie de 186 pagini, format mare. 

«
Cutremur de pământ s’a simţit în 

29 Iulie, sara la orele 10, în comuna Be- 
regkisalmâs. Noaptea cutremurul de pă
mânt s’a mai repetat de două ori, umplând 
de frioă pe locuitorii comunei, cari au pe
trecut pe strade restul nopţii 

*
..Judecata poporului. Proprietarul 

din Ürmös, Szilágyi Sándor, a fost ucis 
de popor, pentruoă prin uzură neomenoasă 
şî-a câştigat averea. Ucisul a fost venitjnumai 
de câţiva ani în numita comună şi a a- 
juns în timpul acesta cel mai avut din 
sat. *

Alegere de preot. Ni scrie, că dl
„Octavian Albani, teolog, a fost ales în ziua 
sf. proroc Ilie cu unanimitatea voturilor 
(59) paroh al parohiei Bărăşti, cu filiile 
Dumeşti, Lungşoara.*

Recolta în România. Conform date
lor statistice publicate de ministerul de 
agricultură din România, recolta grâului 
e preţuită în anul aoesta la 16 milioane 
heotolitre, faţă de 40 milioane, cum a fost 
anul trecut. Anul aoesta e deci recolta 
grâului mai rea chiar decât a fost în 1904, 
în care an ou toate că a fost seoetă mare 
totuşi a fost o recoltă de 18 milioane hec
tolitre.

Contele Károlyi István, unul dintre
cei mai bogaţi aristocraţi maghiari a mu
rit la moşia sa în Careii-mari. Răposatul 
a jucat rol însemnat şi în politică, fiind 
kossutist şi representant al şovinismului 
uegureso.

*
Uragan în Sătuiar. Din Careii-Mari 

vin ştiri, că în zilele trecute au fost bân
tuite părţile acele de un uragan groaznic 
care a produs multe stricăciuni, descope
rind case, desrădăcinând arbori şi nimi
cind multe vii. Locuitorul Szilágyi Iános 
din Raska a fost lovit de trăsnet, pe când 
lucra la câmp.

*
Moştenire frumoasă. O doamnă din 

Bruxela şi-a testat întreaga avere de trei
sprezece milioane servitoarei ei, drept re
cunoştinţă, că zece ani a servit-o cu ore- 
dinţă. Rudeniile au atacat testamentul cu 
proces, dar judecătoria a dat câştig de 
cauză servitoarei, care acum e doamnă mare.

*

La fondul „Reuninnei sodalilor 
români din Sibiiu“ s’au mai făcut urmă
toarele daruri şi anume: lafondul de 20 bani 
pentru cumpărarea unei case dărueşte: 
Gligor Pop, sodal pielar în amintirea ta
tălui său reposat loan Pop, din Brusturi, 
I cor., Vio. Tordăşianu, prezident, din 
vânzarea nrului 13 al „Foaiei interesante* 
5 cor., Constantin Oancea, paroh şi soţia 
sa Valeria n. Aron, din prilejiul înoe- 
perei zidirei bisericei din Cioara (tract. 
Sebeş) 40 bani şi Dr. Alexandru Vasilie, 
adv. 40 bani. La fondul „Masa învăţăceilor 
meseriaşi*, învăţăcelul cismar, Va9Île Cân- 
dea (Reciu), învăţăcelul tipograf Torna 
Cbirca şi dna Mariţa Nioolescu (Bucureşti), 
fiecare câte 1 oor.

*
Iarăş ţiganii. O ţigancă bătrână a 

furat Marţi copilul de un an al unei ţă- 
ranoe din Arad. Jandarmăria a urmărit-o, 
şi în apropierea comunei Erdőhegy a dat 
peste o trupă de ţigani, cari îndată ce av 
observat că vin jandarmii, au luat-o la 
fugă. Au fost ajunşi şi o parte din ei au 
fost deţinuţi pentru diferite furturi. Intre 
aceştia se afla şi a fost prinsă şi hoaţa 
oopilului.

*

Petrecere în Sălişte. Tinerimea stu
dioasă din Sălişte îşi va ţinea obicinuita pe
trecere de vară în 29 Iuiie st. v. a. c. Locul 
petrecerei: „Netedul“, la caz de timp nefa
vorabil : sala şcoalei. Se roagă deci şi de 
astădată pentru binevoitorul sprijin al onora
tului public. Preţul de întrare benevol. în
ceputul la 1 oră d. a. Invitări speciale nu 
se fac. Venitul curat e destinat pentru pro
curarea unui skeopticon pe seama despărţă
mântului Asociaţiunii Sălişte.

Cărţi şi reviste.
Anuarul XXXI al gimnaziului ro

mân gr- ort. din Brad şi al şcoalei pri
mare anexate aoestuia, pe al 38-lea an şco
lar 1906/1907, publicat de Dr. Pavel Oprişa 
director. Cuprinsul: Noţiuni de poesie po
porală, de Tr. Suciu. Supravegherea şi con
ducerea institutului. Date şcolare. Institu
tul are 7 puteri didactice (profesori şi în
văţători) şi trei oaticbeţi. Elevi au fost, 
în cl. I gimn. 56, clasa a II 33, ol. III 45 
şi în cl IV 38. In şcoala primară 36. în
scrierile pentru anul viitor se fac cu înce
pere dela 1 Septemvrie v. 1907.

*

„Viaţa şi faptele Iui loan Pipoş“
fostul comite suprem al Zarandului, prin
cipalul factor la înfiinţarea gimnaziului 
din Brad. Scrisă pe baza dooumentelor 
autentice, de un profesor. Broşură vred
nică de a fi răspândită printre cărturarii 
români dela sate. S’a tipărit în „Tipogra
fia nouă" din Orăştie.
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Nr. 444—1907 [191] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori dela şcoalele poporale confesionale gr. 
or. române din mai jos însemnatele comune 
în protopresbiteratul gr. or. al Avrigului se 
escrie prin aceasta concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Avrig, trei posturi de învăţători, cu 
salarul anual de câte 600 cor , cuartir şi 
lemne de foc.

2. Porceşti, două posturi de învăţători, 
cu salarul anual de câte 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

3. Yiştea-superioară, postul al doilea de 
învăţător, cu salar anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste 
posturi de învăţători să-şi subştearnă cererile 
concursuale instruite conform legilor în vi
goare la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
gr. or. al Avrigului în Avrig (posta Avrig, 
Felek, Szebenvármegye) până la terminul sus 
indicat, având a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la sf. biserică, spre a 
face cunoştinţă cu poporul şi referinţele locale.

Preferiţi vor fi cari au cunoştinţă mu
zicală şi sunt capabili a forma un cor cu 
şcolarii si adulţii, cei cu cunoştinţă din indu
stria de casă şi cei cari au participat la vre
un curs de economie pentru înfiinţarea şcoalei 
de repetiţie economică, pentru dări va avea o 
remuneraţiune deosebită.

Avrig, 1 Iulie 1907.
In conţelegere cu comitetele parohiale, 

oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului.
loan Gândea

protopresbiter.

Nr. 313—1907 [193] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate în protopres
biteratul Ilia se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român®.

1. Ilia, salar 800 cor. şi cuartir în edi
ficiul şcoalei, eventual relut de cuartir 80 cor., 
având a presta şi serviciul de cantor în Du
mineci şi sărbători în strana a doua.

2. Câmpuri-Surduc, salar 600 cor. şi 
anume: 400 cor. din repartiţie, iar 200 cor. 
din ajutorul ce se primeşte din fondul şcolar 
eparhial, cuartir şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi învăţăto
reşti să fie apţi a conduce câte un cor bise
ricesc de adulţi, înfiinţate deja în aceste lo
calităţi.

3. Gurasada, salar 600 cor., şi anume: 
240 cor. repartiţie pe popor, 160 cor. ajutor 
dela comuna politică, 100 cor. arânda dela 
pământuri şi 100 cor. din cassa bisericei.

Dela fiitorul învăţător se cere să con
ducă copiii în corpore la biserică în Dumineci 
şi sărbători şi să cânte răspunsurile Liturgiei.

4. Cerbia cu filia Pogăneşti, salar 600 
cor. solvibile în rate lunare din repartiţie, 
cuartir în natură, grădină şi lemnele necezare 
uzitate.

Venitele cantorale dela serviciile la cari 
va participa alesul. Eventual înfiinţând cor 
bisericesc remuneraţie separată.

Pentru anii serviţi la alte şcoale şi 
pentru cei serviţi numai în mod provizor nu 
primesc cuincuenalii.

Concurenţii îşi vor aşterne rugările lor 
instruate conform normelor în vigoare, în 
terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

Ilia, 2 Iulie v. 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Ilia, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

George Oprea
protopresbiter.

Nr. 353—1907 [209] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“

1. Lăpugiul-superior, salar 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şi lemne.

2. Fintoag, salar 600 cor. din reparti
ţie, cuartir şi lemne

3. Panc-Selişte, salar 600 cor. din re
partiţie, din cari 480 cor. în bani, restul în 
lemne de foc, cuartir în edificiul şcolar.

4. Lăpugiul-inferior-Ohaba, post de în
văţător ambulant, salar 600 cor. din repar- 
tiţiune, cuartir şi lemne.

învăţătorul ales este îndatorat a face şi 
serviciul de cantor, pe lângă venitele stolare 
îndatinate şi a ţinea şcoala de repetiţie.

Concurenţii au eă aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare, în ter- 
miuul indicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

Dobra (Hunyad m.), 12/25 Iulie 1907.
Oficiul ppresbiteral gr. or. rom. al trae- 

tului Dobra, în conţelegere cu comitetele
parohiale.

Iosif Morari»
protopresb.

Nr. 325—1907 [194] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învăţă 
tori din comunele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Lupşa se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român®.

1. Lupşa, salar 600 cor., anume 300 
coroane dela popor şi 300 cor. ajutor de stat, 
cuartir liber în edificiul şcoalei şi 6 ms lemne 
de foc.

In caz că va înfiinţa cor bisericesc alesul 
va primi şi o remuneraţie deosebită ce se va 
vota prin comitetul parohial ulterior.

Alesul va fi dator a conduce elevii în 
Dumineci şi sărbători la serviciul divin, a-i 
supraveghia în biserică şi a cânta cu ei la 
Liturgie.

2. Valea-Lupşei, salar 600 cor., din cari 
dela popor 300 cor. şi ajutor de stat 300 
cor., cuartir liber şi lemne de foc.

Alesul e dator a locui în comună şi a 
cânta cu elevii la liturgie. Vor fi preferiţi 
cei ce pot înfiinţa cor bisericesc şi arăta de- 
steritâţi în pomologie.

Concurenţii la aceste posturi învăţăto
reşti să-şi aştearnă concursele înzestrate cu 
documentele necesare în senzul legilor din 
vigoare subscrisului oficiu protopresbiteral în 
terminul indicat şi să se prezente înainte de 
alegere şi în comuna pentru care au concu
rat, spre a-şi arăta desterităţile în cântat şi 
a faee. cunoştinţă şi cu poporul.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Ofenbaia, 30 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei.

Vasile Gan
protopresbiter.

Nr. 314—1907 [196] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia Mermezeu-Văleni, tractul Geoagiului, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor în 
vigoare oficiului protopresbiteral al Orăştiei 
în terminul indicat.

Concurenţii vor aveâ a se prezenta îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori săr
bătoare spre a cânta, cuvânta şi eventual a 
şi celebra.

Orăştie, 28 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ge- 

oagiu, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Vasile Domşa
adm. protopresb.

Ad Nr. 141/1907 [203] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh, din 
parohia de clasa a IlI-a, Peştera, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român®.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite de mai nainte şi cupi’inse 
în eoala B, pentru întregirea dotaţiunii preo
ţeşti.

Competenţii au să-şi trimită suplicele 
lor înstruate în înţelesul normelor din vigoare, 
oficiului protopresbiteral în terminul deschis.

Petenţii au să se prez nte cu 8 zile mai 
nainte de alegere, după prealabila încuviin
ţare a protopresbiter ului, în biserică înaintea 
alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia 
şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral româu gr. or. 
al tractului Zarand, în conţelegere cu comi
tetul parohial eoncernent.

Brad, la 4 Iulie 1907.
Vaslliu Damian 

protopresbiter.

Ad Nr. pp. 830—1907. [206] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori dela şcoalele poporale confesionale române 
gr. or. din comunele: Apahida, Butene, Bon- 
ţida, Tinciu, Ghestrade, Gherofi,-Dăngău, Giur- 
euţa, Mociu şi Rogojel aparţinătoare acestui 
tract protopresbiteral, prin aceasta se des
chide concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salariul pentru fiecare post, e 600 cor. 
din repartiţie dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre-o unul din ace
ste posturi, au aş aşterne cererile de concurs 
instruite conform legilor în vigoare, subsem
natului oficiu, pănă la terminul sus indicat şi 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la sf. biserică spre a fi cunoscuţi din 
partea poporului.

Oficiul protopresbiteral român gr. or., 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

Cluj, 9 Iulie 1907.
Tullu Roşesc».

protopresbiter.

[218] 2—3
C oncurs .

La şcoala economică, înfiinţată 
de Consistorul arhidiecezan, lângă 
seminarul pedagogic - teologic din 
Sibiiu, pentru câştigarea şi comple
tarea cunoştinţelor practice în eco
nomia de câmp, viticultură, lăptărit, 
legumărit, pomărit, stupărit, din par
tea elevilor seminariali se primesc 
pentru anul şcolar 1907/8, 6 (şase) 
tineri de religiunea gr. orientală ca 
elevi, pe lângă următoarele condi- 
ţiu n i:

a) Concura la această şcoală 
pot tineri trecuţi de 15 ani, cari au 
absolvat cel puţin şcoalele elemen
tare cu purtare morală bună, tru
peşte bine desvoltaţi, ceeace vor 
dovedi cu atestat medical.

b) Elevii primesc în internat 
instrucţiune, cuartir, vipt gratuit, şi 
haine de pat.

c) Cei primiţi sunt îndatoraţi să 
aducă cu sine două rânduri de haine 
şi albiturile necezare.

d) Cursul acesta de economie 
este de 1 an şi se începe cu 1 Oc- 
tomvrie st. n.

e) Ceice doresc a fi primiţi să-şi 
aştearnă rugările lor la Consistorul 
arhidiecezan, provăzute cu carte de 
botez, atestat şcolar, atestat de mo
ralitate, dela primăria comunală, 
vidimat de oficiul parohial, şi ate
stat medical.

Rugările sunt a se înainta Con- 
sistorului arhidiecezan, pănă la 1 
Septemvrie st. n. 1907.

Sibiiu, 19 Iulie 1907.
Consisioriitl arhidiecezan.

Nr. 576—1907 [208] 3—3
L icitaţiune m in u en d ă .

Pe baza înaltei autorizări con
sistoriale Nr. 1441 Ep. dela 19 F e
bruarie 1905, comuna bisericească 
Grind-Cristur, tractul Turda, va da 
în întreprindere zidirea bisericei sale, 
Duminecă, în 11 August st. n. la 
11 oare a. m. în cale de licitaţie 
minuendă-verbală la cancelaria ofi
ciului parohial.

Preţul strigării e statorit în 
6821 coroane 42 fileri, având reflec
tanţii să depună înainte de licitare 
ca vadiu 682 cor. în num ărar sau 
hârtii de valoare acceptabile. Se ob
servă, că cărămida, peatra, năsipul 
şi apa, cum şi vecturarea altor m a
terii le va da comuna în natură.

Planul şi preliminarul de spese 
aprobate precum şi alte informaţiuni 
speciale se pot afla la oficiul paro
hial din G.-Cristur.

Comitetul parohial îşi rezervă 
dreptul a da întreprinderea celui 
mai acreditat licitant, fără conside
rare la suma oferită.

Turda, 12/25 Iulie 1907.
Oficiul protopresbiteral, în con

ţelegere cu comitetul parohial.
Joviau Murăşan 

protopresbiter.

"■rfr n ' t  w r ş vy "ff M i r i m » 1! "

Pălării ̂ i
păroase pentru preoţi români 
â cor. 8-— şi extrafine â cor. 
9’60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 

cu preţurile cunoscute de eftine;
Carol N ied erm a ier

pălăriei’
33 strada Cisnădiei 33

„La pălăria roşie®.
La comande din afară, împa- ; 
chetarea, cutia şi spesele po- ; 
stale sunt gratuite. Măsura se ; 
ia într’o pălărie potrivită cu ; 
centimentru din panglică ne- • 

elastică. [210] 4—23 ;
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A V I Z !
[219] 1 — 6

O  n in ş in f i mică de îmblatit, 
aproape nouă, numai 19 zile între
buinţată, se vinde ieftin din m uză 
dé lipsă de lucru, în Feldgasse 13.

La L ib ră r ia  a rliid ie c ez a n ă  din 
Sibiiu, se primeşte o c a l in ,  pe timp 
nedeterminat. Doritorii de a ocupa 
acest post să-şi înainteze rugările, 
împreună cu atestatul de botez şi 
atestatul despre activitatea de pănă 
acum, la Comisiunea administrativă 
a librăriei şi tipografiei arhidiece- 
zane, Sibiiu.

[207] 3—6
AVIZ!

Se caută 2  (două) s e r v i t o a r e  
pentru şcoala de menaj din Sibiiu, 
începând din IO Septemvrie 1907 
pănă în 15 Iulie 1908. A se adresa 
la conducătoarea şcoalei de menaj 
d-na Iu l ia  D ancâşiu , Răşinari.

Nr. 486—1907 prt. [205] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori din comunele mai jos însemnate din pro
topresbiteratul tractului Sighişoara, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Hetur, cu salar anual de 600 co
roane, prin repartiţiune dela popor, cuartiji 
gratuit în edificiul şcoalei şi doi stângini dm 
lemne. j

2. Meşendorf, cu salar anual de 600* 
coroane, şi anume: dela stat 460 cor., restul 
de 140 coroane din casa bisericei, eventual 
din alodiul comunal, plătibil în rate lunare 
anticipative, cuartir gratuit în edificiul şcoalei 
şi lemnele necezare de foc. Pentru cultivarea 
gradinei de pomi şi instruarea elevilor în po
mologie, alesul învăţător va primi anual o 
remuneraţie de 100 cor. din alodiul comunal, 
în fine şi folosirea unei grădini de legumi.

3. Retişdorf, cu salar anual de 600 cor., 
300 cor. în bani şi folosirea î nui fânaţ cu 
venit anual de 300 coroane, cuartir gratuit 
în edificiul şcoalei.

Reflectanţii la aceste posturi, cu înda
torirea a provedea instrucţiunea şcolarilor 
dela 6—12 ani, şi celor dela 13 -15 ani, a-i 
instrua în cântările liturgice împreună ou ti
nerimea adultă, a le conduce în Dumineci şi 
sărbători, — să-şi aştearnă petiţiunile con
cursuale, instruite conform normnlor în vi
goare subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în Sighişoara (Segesvár), pănă la terminul 
indicat, având a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică spre a şi a- 
răta desteritatea în cele rituale, preferindu-se 
cântăreţii buni.

Sighişoara, 11/24 Iulie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Dimitrie Moldova»
protopresbiter.

Nr. 668 [201] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători din comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Sibiiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Guşteriţa. Emolumentele împreunate 
cu acest post sunt: salar fundamental cor. 
600, d n cari cor. 500 se solvesc din repar
tiţie, iar 100 cor. dela comuna politică. Relut 
de cuartir 40 cor. şi lemne pentru foc în 
natură.

2. Vurpăr. Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt: salar cor. 600, solvibil cor. 
400 din repartiţie şi cor. 200 din cassa bise
ricei în rate lunare anticipative, cuartir liber 
în edificiul şcoalei şi lemnele necesare pen
tru foc.

Dela învăţătorul din Vurpăr se pretinde 
să instrueze şi în şcoala de repetiţie econo
mică pentru care i-se pune în vedere remu
neraţie deosebită de salar, anume cor. 10O„ 
dar i-se cere cualificaţie expresă pentru 
aceasta, eventual deobligământul, că va cer
ceta vr’un atare curs.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con
cursuale adjustate cu documentele necesare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis; iar pentru a se face cunoscuţi 
poporului au a se prezenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în comună spre a-şi arăta 
aptitudinea în cântări şi tipic.

Sibiiu, 9 Iulie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si

biiului, în conţelegere cu respectivele oficii 
parohiale.

loan Rapiu
protopresbiter.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian, Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue


